FABBRICATI RURALI
Accatastamenti di fabbricati censiti
alla sezione terreni entro il 30 novembre 2012
E’ scaduto il 30 settembre il termine per la presentazione delle domande per il riconoscimento della ruralità dei fab​bricati già iscritti nel catasto urbano in categorie catastali diverse dalla A6 per le abitazioni e D10 per le costruzioni strumentali. 

Il decreto ministeriale 26 luglio 2012 ha fissato due principi importanti in ordine alla classificazione catastale delle costruzioni rurali:

- la natura di fabbricato rurale, auto​certificata dal proprietario o dal tito​lare di diritti reali sul medesimo, comporta una semplice annotazione catastale e non il cambio di categoria; questa regola vale in ogni caso per i fabbricati abitativi e anche per quelli strumentali diversi da quelli censi​bili nella categoria D10. Ne consegue che, ad esempio, un magazzino per mezzi tecnici, censito nella categoria C2 rimarrà classificato come tale con l’annotazione di fabbricato rurale;

- la presentazione delle domande e l’inserimento negli atti catastali della annotazione di ruralità produce effetti a decorrere dal quinto anno antecedente a quello di presentazione della domanda (art. 7 del Dm 26 luglio 2012). Questa precisazione chiarisce la vera motivazione di questo prov​vedimento che è quello di offrire una protezione per i contribuenti dagli accertamenti Ici, almeno fino ai 5 anni precedenti.

Ricordiamo infine che scade il 30 novembre il termine per l’accatasta​mento dei fabbricati rurali iscritti al catasto terreni
