Le nuove forme di Srl
SRL SEMPLIFICATA
Il D.L. n.1 del 24/1/2012 (“Decreto liberalizzazioni” convertito con Legge n.27 del 24/3/2012) ha introdotto nel Codice Civile il nuovo arti​colo 2463-bis con il quale si riconosce la possibilità di costituire una srl con moda​lità semplificata. 

Questa nuova forma socie​taria, definita società a responsabilità limitata sem​plificata “Srls”, presenta le seguenti caratteristiche:

- il capitale sociale minimo è pari a 1 euro e massimo 9.999,99 euro – in generale invece il capitale minimo della srl è di euro 10.000;

- i soci devono essere per​sone fisiche che alla data della costituzione non abbiano compiuto 35 anni di età e i relativi conferi​menti devono essere effet​tuati solo in denaro; è vie​tata la cessione delle quote a persone oltre i 35 anni;

- gli amministratori devono essere scelti tra i soci della società.

La costituzione deve comun​que avvenire con atto pub​blico, come di consueto per le srl, ma in questo caso non sono dovuti il bollo e i diritti di segreteria alla CCIAA e nemmeno gli onorari notarili (rimane dovuta l’imposta di registro fissa, cioè euro 168). 
Con DM n. 138 del 23/6/2012 è stato approvato un modello standard di atto costitutivo. 

Nella denominazione sociale dovrà essere evidenziato che trattasi di questo tipo di srl. 

Questa nuova forma di srl può svolgere qualunque tipo di attività, e quindi anche le attività agricole di cui all’art. 2135 del Codice Civile.

SRL A CAPITALE RIDOTTO
Con il D.L. n.83 del 2012 (“Decreto sviluppo” con​vertito con legge n.134 del 7/8/2012) è stata introdotta un’ulteriore forma societa​ria, riservata alle persone fisiche (senza limiti di età): la società a responsabilità limitata con capitale ridotto  “Srlcr”, cioè compreso tra 1 e 9.999,99 euro.

Per la Srlcr non sono previste agevolazioni di imposte né di onorari notarili al momento della costituzione e gli amministratori non devono necessariamente essere anche soci, né è previsto un atto costitutivo standard.

Anche per questo tipo di società dovrà esserne data evidenza nella denomina​zione ed i conferimenti sono possibili solo in denaro.
