La sanatoria per i lavoratori extracomunitari irregolari

I datori di lavoro che occupano lavoratori extracomunitari con contratto a tempo determinato o indeterminato, irregolari privi del permesso di soggiorno, possono regolarizzare la loro posizione e la posizione dei sud​detti lavoratori presentando la dichiarazione di emersione.
Termini di presentazione della domanda di emersione
Dal 15 settembre al 15 ottobre 2012. Tenuto conto che non è stato fissato un limite ai lavoratori che potranno essere regolarizzati è sufficiente che le domande siano inoltrate allo Sportello Unico per l’Immigrazione entro il termine stabilito.

Contributi forfettario
La dichiarazione di emersione può essere presentata previo pagamento di un contri​buto forfettario di 1.000 per ciascun lavo​ratore.

Requisiti del Datore di lavoro
La dichiarazione può essere presentata dai Datori di lavoro italiani o extracomunitari regolari in possesso dei seguenti requisiti: possedere un reddito ai fini fiscali certi​ficato, relativo all’anno 2011 pari o supe​riore a 20.000; 27.000 nel caso di nucleo familiare composto da più soggetti.

Nel caso di lavoro domestico di assistenza a persone affette da gravi patologie e/o handicap non sono previsti requisiti red​dituali. 
Per quanto riguarda le aziende agricole in considerazione del fatto che le stesse dichiarano i redditi dominicali agrari, il Ministero non ha ancora chiarito quali parametri debbano essere rispettati. Si presume che come per le precedenti sana​torie si debba far riferimento al volume d’affari.
Requisiti del lavoratore 
Il lavoratore deve:
- essere presente in Italia in modo inin​terrotto dal 31 dicembre 2011; (la pre​senza in Italia al 31 dicembre 2011 dove essere attestata mediante documenta​zione rilasciata da Organismi pubblici, (ad esempio permesso di soggiorno scaduto anche se rilasciato per motivi diversi dal lavoro, certificati medici del pronto soccorso ect.);
- essere alle dipendenze irregolarmente con un contratto a tempo pieno (39 ore settimanali) almeno dal 9 maggio 2012, (20 ore per il lavoro domestico).
Non sono ammessi alla regolarizzazione i soggetti condannati anche con sen​tenza non definitiva.

Regolarità contributiva 
Premesso che possono essere regolariz​zati esclusivamente i lavoratori assunti almeno dal 9 maggio 2012, all’atto della firma del Contratto di soggiorno davanti allo Sportello Unico per L’immigrazione, il datore di lavoro dovrà attestare tra le altre cose, di aver pagato i contributi pregressi relativi almeno ad un semestre lavorativo. 
Il nostro ufficio paghe è a disposizione per la predisposizione delle domande di regolarizzazione.
